

# “沙澧雷锋营”在行动

2014年3月11日，习近平总书记出席十二届全国人大二次会议解放军代表团全体会议，接见部分基层代表时，对某工兵团“雷锋连”指导员谢正谊说：“雷锋精神是永恒的，是社会主义核心价值观的生动体现。”



▲2018年6月沙澧雷锋营授旗仪式

漯河食品职业学院耸立在沙河之滨，澧水之畔。沙河澧水滋润着漯河食品学院的莘莘学子茁壮成长。为进一步深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，引导广大青年大学生弘扬雷锋精神、积极践行社会主义核心价值观，促进学院思想政治工作的开展。根据中央文明委《关于推进志愿者服务制度化的意见》（文明委〔2014〕3号）精神，结合我院青年志愿服务工作实际，2018年6月在院党委的指导下，成立了漯河食品职业学院“沙澧雷锋营”，承担学院青年志愿者协会的主要工作职能。使我院学习雷

锋志愿者活动进入了制度化、常态化和有形化发展。“沙澧雷锋营”的成立不仅推进社会主义核心价值体系融入大学教育全过程，构筑当代大学生社会主义核心价值观，而且加强和改进了我院大学生思想政治教育，提高了大学生们的社会责任感、创新精神和实践能力，使他们成为新世纪雷锋精神的传播者、弘扬者和践行者。在两年多的时间里，通过各项活动，形成了特色鲜明，形式多样，成效显著的思想政治工作载体。现总结如下：

## **一、具体做法**

### **（一）思想引领**

“沙澧雷锋营”成立以来，校内的大小活动以及每年的新生报到，校园的每个角落，都活跃有我们身穿“沙澧雷锋营”标识服装的志愿者。让学生一入校就能感受雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。我们把每年的3月份定为学院“学习雷锋月”，每年的12月份定为“志愿服务月”。通过引导学生网上查阅、宣传材料等形式宣传雷锋精神，让学生了解雷锋事迹。通过组织学生观看一些有关的雷锋影视、图片和成长历程，让大学生更加深入地感受雷锋精神。利用校园广播、宣传栏、微信等平台，宣传雷锋的好人好事，让雷锋的先进事迹为人所熟知，激发大学生学雷锋的兴趣，引导学生自觉地成为雷锋精神的传播者和弘扬者。举办以弘扬雷锋精神为主题的征文比赛和演讲比赛，开展学雷锋主题班会、主题党团课等。通过丰富多彩的活动，展现雷锋精神的思想性和教育性，调动同学们学习的主动性和积极性，发挥雷

锋精神思想引领的作用，使广大学生在潜移默化中受到雷锋精神的感染和熏陶，提高他们的思想道德素质和科学文化素质。

同时，思想政治课教师也通过雷锋这一光辉典范去开展民族传统美德、社会主义道德等方面的正面教育，鼓励学生树立坚定的信念，激励学生树立正确的世界观、人生观、价值观，培养他们高尚的情操、健康的心理、完美的人格。

## **（二）制度保障**

为保障“沙澧雷锋营”工作的顺利开展，推动学习雷锋志愿活动制度化、常态化、有形化发展。学院成立了以党委副书记为组长，党委宣传委员，学工部长、团委书记为成员的“沙澧雷锋营”指导小组。制定了《漯河食品职业学院“沙澧雷锋营”章程》，章程规定“沙澧雷锋营”是在学院党委领导下、共青团指导的青年大学生自愿组成的志愿者团体，学院团委书记（或副书记）担任总支队指导员，各系团总支书记担任支队长。每年度组织一次“学雷锋”先进集体和先进个人的评选表彰活动，并择优向上级推荐表彰。“学雷锋”志愿者活动作为学生评先评优的必备条件，“学雷锋”志愿者活动作为毕业生思想品德鉴定的主要依据之一。

## **（三）躬行实践**

学习雷锋精神，关键在于身体力行，将雷锋精神转化为自觉行动。对学生进行雷锋精神教育，实践教育环节不能少，在雷锋精神的指引下，开展学雷锋活动，让他们在实践中接受教育，对

雷锋精神的积极践行，增强学生思想政治教育的实效性。例如鼓励毕业生向雷锋学习，转变就业观念，自愿到基层和祖国最需要的地方去，为国家的现代化建设贡献自己的力量。同时，开展一些服务他人、奉献社会的社会公益活动，鼓励大学生争当青年志愿者，培养大学生的奉献精神。比如，我们定期组织“沙澧雷锋营”成员到养老院、福利院给孤寡老人送去温暖、献爱心等志愿服务活动。把雷锋精神融入实践育人全过程就是要让学生以亲身经历体验和感悟雷锋精神，达到“实践出真知，实践长才干”的日常思想政治教育良好效果。提高了学生的思想道德水平，创新了学生思想政治教育的工作机制，使学生能够与时代同步伐、与祖国共命运、与人民齐奋斗。

#### **（四）示范引领**

把雷锋精神融入学生日常思想政治教育，还要把雷锋精神融入到创先争优活动中。雷锋是中国共产党党员的优秀代表，是道德品质的先进典型，是社会主义先进文化的楷模。新时期，雷锋精神哺育和催生了无数先进模范人物，对社会主义文化建设具有重要推动作用。创先争优活动是学校日常思想政治教育一项重要的经常性工作，与弘扬雷锋精神相辅相成、相互促进。我们学院以弘扬雷锋精神为内容，以创先争优为抓手，把弘扬雷锋精神与创先争优活动紧密相结合。例如把“学雷锋”志愿者活动作为学生评先评优的必备条件，在学院的每届的校园“最美大学生”评选中就有一名最美志愿者。在大学生中树立可感、可学的榜样，

以涌现出的雷锋式典型人物所具有的先进思想、先进范例教育广大大学生，激发学生思想情感的共鸣，引导他们去学习和效仿，不断提高他们的思想认识、政治觉悟和道德品质，引导广大师生学雷锋、讲道德、做表率，形成良好风尚，切实开创了学院日常思想政治教育生动局面。

## 二、取得成效

“沙澧雷锋营”思政课指导教师王含在教育部举办的首届高校思想政治理论教学展示活动中，荣获二等奖，2018年在全省高校思想政治理论课教师教学技能大赛中获二等奖；在2019年度全省教育系统“两争两创”活动中，“沙澧雷锋营”的成员茹新岩、贺少杰2名学生被评为“河南省文明学生”；王梦阳和王林威获得“河南省优秀团员”荣誉称号，邸择伟、薛嫂嫂和汪龙升获得“漯河市优秀团员”荣誉称号，王璐奇等20名学生获得“最美大学生”称号。大学生预防艾滋病知识竞赛学院青年志愿者协会均被授予“优秀组织单位”及“优秀承办单位”；在2019年漯河第三届环沙澧河国际徒步大会中我院的青年志愿者协会被评为“最佳组织奖”。全国大学生环保知识竞赛学院学生会被组委会授予“突出贡献单位”“杰出贡献奖”。

2020年新冠肺炎疫情爆发以来，学院号召各学生党团组织和广大青年学生坚决贯彻党中央决策部署，齐心协力，共克时艰，坚决贯彻习近平总书记重要指示精神和中央决策部署，严格落实省委、省政府和校党委的有关工作要求，认真做好自身防护，积

极响应国家号召，以志愿者的身份投身疫情防控各项工作，参加青年突击队，协助当地政府抗击疫情，涌现出了一批先进学生代表。以“沙澧雷锋营”成员陈浩为代表的 226 名同学不计个人得失，勇敢地投身抗疫一线，为当地抗疫工作做出了突出的贡献，受到了各级政府及相关单位的表彰。家住信阳市淮滨县的 2019 级工商企业管理专业的陈浩，辗转 5 个省，跨越 3000 公里，用 4 天时间为家乡采购价值 28.8 万元防疫物资，彰显了新时代大学生的责任和担当，被省委宣传部和团省委推举为“新时代河南向上向善好青年”，在 2020 年“五四”青年节“出彩河南人”栏目荣获特别奖。受到人民网，河南频道，中原网，河南省教育厅公众号，中国小康网，信阳文明网等十几家媒体的相继报道。2018 级空中乘务专业航空一班的王林威，响应国家号召，投入抗疫一线，受到当地干部群众高度赞扬，诠释了一名新时代大学生有担当、有责任、够坚定、无私奉献、报效国家的优秀品质。19 级网络技术三班高纪洋自愿参加防控志愿服务队，对贫困户家庭学生一对一辅导，非贫困户学生实施“十分钟辅导法”，减少了疫情期间交叉感染风险，体现了当代大学生的爱心与担当……还有孙恒之，孟鑫燃，张学凯等同学的优异表现换来了一封封表扬信、感谢信。

